ZADANIA PRZYGOTOWUJACE DO SPRAWDZIANOW
W KLASIE PIERWSZEJ.

I. Dzialania w zbiorze liczb rzeczywistych

Zad. 1. Dane sa liczby: x=3-42 1 y = 3+4/2.
Oblicz: a) sumg X i ) ;b)rdznice X i };c)iloczyn X i } ;d)iloraz X i ) (usun niewymierno$¢ z mianownika); ) sume¢ kwadratow X i

Zad. 2. Zapisz wyrazenie w postaci potegi o podstawie 5: éQS 62545

Zad. 3. Oblicz warto$é¢ wyrazenia: a) (2x +3) + (2x —3)>; b)(3x +1)3x—1) dla x=—/7.
Zad. 4. Oblicz stosujac wzory skroconego mnozenia: a) (2\/§ -2)%:b) (1+242)%:¢) (3\/5_4)(3\/5 +4)
Zad. 5. Wytacz czynnik przed pierwiastek: a) \/1 62 ;1) \/243 ; ©) 3\/135 ;d) 128

625

Zad. 6. Pewien student wplacil do banku 1550 zt. Ile wyniosa oszczednosci (kapitat) po 2 latach, jezeli stopa procentowa wynosi 12%. Odsetki sa
kapitalizowane co p6t roku. Dane przedstaw w zaokragleniu do 0,01.

Zad. 7. Ceng towaru 150 zt podniesiono najpierw o 10%, a nastgpnie podniesiono o 20%. A) Jaka jest konicowa cena towaru? B) O
jaki procent nalezatoby jednorazowo podnie$¢ ceng towaru, aby uzyskaé ten sam efekt?

Zad. 8. Ceng towaru 150 zt podniesiono najpierw o 10%, a nastgpnie podniesiono o 20%. A) Jaka jest koncowa cena towaru? B) O
jaki procent nalezatoby jednorazowo podnies¢ ceng towaru, aby uzyskac¢ ten sam efekt?

Zad. 9. Pan Kowalski wplacit do banku 950 zt. [le wyniosa oszczednosci (kapitat) po 2 latach, jezeli stopa procentowa wynosi 12%. Odsetki sa
kapitalizowane co p6t roku. Dane przedstaw w zaokragleniu do 0,01.

Zad. 10. Zapisz zbiér z pomoca przedziatu i zaznacz go na osi liczbowej: 4={xe R:x<-3vx>4}.

Zad. 11. Dany przedziat zapisz za pomoca zbioru (symbolicznie): 4 =(-3,6>.

Zad. 12. Dane sa zbiory: A =(-4,3> i B =(0,3). Zaznacz na osi liczbowej zbiory A i B oraz zapisz za pomoca przedzialow:
AUB; ANB; A\B; B\ 4.

Zad. 13. Oblicz: A) ‘5—)6‘ =33 B) 5x+15>10> C) ‘7+x‘ <1+3x; D) ‘x‘ <0;E) ‘x‘ >05F) ‘x‘ <=2

Zad. 14. Usuf niewymierno$¢ z mianownika: 2 ; 3 ; 2

W2 253 1443

B

Zad. 15. Oblicz: ‘1 Y

2-42)

II. Logika

Zad. 1. Ocen warto$¢ logiczna podanych zdan 1 zapisz je, uzywajac kwantyfikatorow i symboli matematycznych:

a) Kazda liczba naturalna jest nieujemna.

b) Istnieje taka liczba rzeczywista x, ze L
X

c¢) Kwadrat dowolnej liczby rzeczywistej powigkszony o 1 jest liczba dodatnia.

d) Istnieje liczba catkowita, ktorej trzecia potega jest liczba ujemna.

e) Istnieje liczba naturalna, ktorej kwadrat pomniejszony o 3 jest mniejszy od -1.

f) Istnieje taka liczba catkowita, ktorej kwadrat jest rowny V3.

Zad. 2. Jaka jest warto$c logiczna zdania: a) 35 4;4535b) 3541ub4>35C) 3> 4 Iub nieprawda , ze 4 > 35

=2

d) nieprawda , ze 3 > 4 lub nieprawda , ze 4 > 3

Zad. 3. Dane sa zdania: p: 7 jest liczbq pierwszq; q: 4 jest liczbq pierwszq. Podaj wart. log. zdan: a) p lub ¢; b) pig; c) p lub ~¢; d) ~p
lub g; e) ~p lub ~¢;f) ~p i ~q.

Zad. 4. Dane sa zdania: p: Dostalem co najmniej czworke; q: Dostalem mniej niz trojke; r: Nie dostatem jedynki. Nie ma ocen
potowkowych, zapisz w najprostszej postaci: a) ~r; b) ~p; ¢) ~q; d) rig, e) pir; f) p lub g; g) ~( p lub ~q); h)(~p)lub (~q).

Zad. 5. Ktore z ponizszych implikacji sa fatszywe: a) jezeli 2=3, to 3=4; b) jezeli 2<3, to 3<4; ¢) jezeli 2>3, to 3>4; d) jezeli 2<3, to
3>4.

Zad. 6. Sprawdz, czy ponizsze zdanie jest prawem rachunku zdan: ~ ( §2Y% q) & ~p A ~q . Sporzadz w tym celu odpowiednia tabelke.

Zad. 7. a) Zapisz ponizsze zdania uzywajac kwantyfikatoréw i symboli matematycznych. b) Utworz negacje tych zdan. ¢) Ocen
warto$¢ logiczna podanych zdan i ich zaprzeczen.

1. Kwadrat dowolnej liczby rzeczywistej powigkszony o 3 jest liczba dodatnia.

2. Istnieje liczba naturalna, ktorej trzecia potega jest liczba ujemna.



I11. Wlasnosci funkeji

Zad. 1. Dana jest funkcja f okre§lona stownie: ,,Kazdej liczbie naturalnej z przedziatu (1,5) przyporzadkowano sume tej liczby i liczby

»-3". Napisz wzor funkcji £ sporzadz jej wykres.

Zad. 2. Dana jest funkcja f okre§lona stownie: ,,Kazdej liczbie ze zbioru X={-2,-1,-0-1,2,3} przyporzadkowano iloczyn tej liczby i

liczby ,,2”. Napisz wzor funkcji /1 sporzadz jej wykres.

Zad. 3. Okresl dziedzing funkcji i oblicz jej miejsca zerowe: a) f(x)=3x+1;b) f(x)=-2x>+2;¢) f(x)=(x—1)(x+2);d) f)= x—4
X

k) f(0)=~3x-1:1D)

__ X3 g -
(x-D(@2x-6) J0= =25

5€) fx) = ;) f(x)—x - ) = H ’J)f(x) Hx

+

fy=—E3 .
2x—6

Zad. 4. Sporzadz wykres funkcji i opisz jej whasnosci (1) dziedzing funkcji; 2) zbior wartosci funkcji; 3) miejsca zerowe funkcji; 4)
przedzialy, w ktorych funkcja przyjmuje wartosci dodatnie, a w jakich wartos$ci ujemne; 5) przedziaty, w ktorych funkcja jest rosnaca,
malejaca lub stata; 6) wartosci najwigksza i najmniejsza funkcji (o ile istnieja));

a) f(x)=—x+2,b) f(x)=%x§c) f(x)=x*;d) f(x):‘x‘

Zad. 5. Na podstawie wykresu funkcji y =f{x) przedstawionych na rys. okresl: 1) dziedzing funkcji; 2) zbior wartosci funkcji; 3)
miejsca zerowe funkcji; 4) przedziaty, w ktorych funkcja przyjmuje wartosci dodatnie,

a w jakich warto$ci ujemne; 5) przedziaty, w ktorych funkcja jest rosnaca, malejaca lub stata; 6) czy funkcja jest roznowarto$ciowa;
7) wartosci najwigksza i najmniejsza funkcji (o ile istnieja))
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Zad. 6. Zbadaj z definicji monotoniczno$¢ funkeji: @) f(x)=-x+2:b) f(x)=3x—-1;¢) f(x)=3x>+2 dla xe R ; d) f(x) = 2x%+2 dla
XER .

Zad. 7. Sprawdz roznowarto$ciowos¢ funkcji: a) £(x)=3x+1;b) f(x)=-5x-3:¢) f(x)=x"+2; f(x)= ‘x‘ +2.

Zad. 8. Jak z wykresu funkcji f(x) otrzymac¢ wykres funkcji g(x)? Zapisz, jakich przeksztatcen trzeba uzyc¢. a) f (x) =x2,
gx)=(x-1)7+3;

b) f(x) :‘x—1‘+3 , g(x) :‘x‘—z; ©) f(x)=x+3, g(x)=—x-3

Zad. 9. Wykres, jakiej funkcji otrzymamy w wyniku przeksztalcenia wykresu funkcji f(x) = Jx o dane przeksztalcenia:

a) translacji o wektor o wspotrzednych [-1,4]; b) symetrii wzgledem punktu (0,0); ¢) translacji o wektor [3,-2], a
nastepnie symetrii wzgledem osi OY

;) f(=95 d) = f(0); ©) —f(=);
f) fee+D)-2

IV. Funkcja liniowa

Zad. 1. Napisz rownanie prostej przechodzacej przez punkty 4 = (3,4) iB= (— 1,—2), a nastgpnie sprawdz czy punkt C = (1,2) nalezy
do wykresu funkcji.

Zad. 2. Mowimy, ze punkty A, B i C sa wspolliniowe, jezeli leza na tej samej prostej. Korzystajac z podanej definicji, zbadaj, czy
punkty 4 = (2, -3), B=(4, 3) oraz C = (-1, —12) sa wspotliniowe.




Zad. 3. Napisz réwnanie prostej nachylonej do osi OX pod katem: a) 135; b) 150 stopni, wiedzac, ze przecina ona 0§ Y w punkcie
(0,-2).
Zad. 4. Napisz wzor funkcji liniowej, ktdrej miejscem zerowym jest x=-1, i ktorej wykres jest: a) rownolegly; b) prostopadly do
wykresu funkeji -1, .

2
Zad. 5. Dla jakich warto$ci parametru m wykresy funkcji f{x) i g(x) sa rownolegle a dla jakich prostopadte: a) f(x)= (2m+1)x-3,
g(x) = 3x-4; b) f(x)= (m-3)x -3, g(x)=-2x-6
Zad. 6. Narysuj prosta dana rownaniem: ,, 1 y—2=0 1wyznacz wspotrzedne punktow przecigcia sig tej prostej z osiami uktadu

3

wspotrzednych. Oblicz pole trojkata ograniczonego ta prosta i osiami uktadu wspotrzednych.
Zad. 7. Znajdz taka liczbg k, aby proste —2x+6y—1=0 i —kx + 3y —3 = 0 byly a) réwnolegte; b) prostopadte.

Zad. 8. Dla jakich wartoci parametru m funkcja: a) f(x)=(3m+1)x—1:b) f(x)=mx—2x+1;¢) f(x)=m’x—x+5jest:
malejaca, stata, rosnaca?

Zad. 9. Przez ktore ¢wiartki uktadu wspotrzednych przechodzi prosta o rownaniu y = ax + b, jezeli: a) a<0 i b=0; b) a=0 1 b>0; a>0
ib>0?

Zad. 10. Udowodnij z definicji: monotonicznos¢ funkcji: a) f(x)=0,5x-3; b) f(x)=2. Czy sa to funkcje réznowartosciowe?

x+ly:3.b) 3x+y =12

Zad. 11. Rozwiaz graficznie i algebraicznie uktad roéwnan: a) 2 ;
2x+y =6 X+ =y=
Zad. 12. Rozwiaz uktad réwnan metoda wyznacznikdw, podstawiania i przeciwnych wspotczynnikow: 2x+y=3 1
— 3 + f—
xX+)y )
. . . L. =2 2<
Zad. 13. Przedstaw ilustracjg graficzna uktadu nieréwnosci: { x2+y * 0.
y<

Zad. 14. Dane sa zbiory: 4 = {(x,y) y+x-12 0}, B= {(x,y): 2x—y< 3}. Narysuj w uktadzie wspotrzednych zbior AUB; AN B
; A\B

Zad. 15. Jak od m zalezy liczba rozwiazan rownania: a) mx=3-m;b) m*x =m—-1+x;¢) mx=m* —1+x?

Zad. 16. Jak od m zalezy liczba rozwiazan uktadu rownan: {x -my=1?
mx—y=1

Zad. 17. Koszt przejazdu taksowka sktada si¢ z oplaty wstgpnej wynoszacej 6 zt oraz oplaty za kazdy przejechany kilometr rowne;j
1,80 zt.

a) Wyraz wzorem funkcj¢ przyporzadkowujaca liczbie przejechanych kilometrow koszt przejazdu.

b) Ile zaplacimy za przejechanie taksdowka 10 km?

c) Ile kilometrow przejechaliSmy, jesli zaptaciliSmy 45,60 zt?

d) Czy 36 zt wystarczy na przejechanie 17 km?

Zad. 18. Przed dwoma laty ojciec byl 8 razy starszy od syna, a za 14 lat bedzie od niego 2,4 razy starszy. Ile lat ma obecnie ojciec,
aile syn?

Zad. 19. Jezeli dlugo$é danego prostokata powiekszymy 0 4 cm, a szeroko$é o 3 cm, to jego pole zwickszy sig¢ 0 43 cm”. Jezeli

natomiast jego dtugos¢ zwigkszymy o 7 cm, a szeroko$¢ pozostawimy bez zmian, to jego pole powigkszy si¢ o 28 c¢m?*. Oblicz
obwdd prostokata.

Zad. 20. W pewnej klasie na poczatku roku szkolnego dziewczgta stanowity 28% liczby chlopcéw. W potowie roku do klasy przybyty
3 dziewczeta i odeszto 5 chlopcow. Wtedy okazato sig, ze chtopcow jest dwa razy wigeej niz dziewczat. Ilu byto ucznidéw na poczatku
w tej klasie?

Zad. 21. W sklepie sa wafle po 4 zt i 6 zt za kilogram. Sprzedawca chce zrobi¢ mieszanke tych wafli w cenie 5,5 zt za kilogram. Ile
walfli kazdego rodzaju powinien zmieszac, aby otrzymac 20 kg mieszanki?

Zad. 22. Do $wietlicy szkolnej weszli wszyscy uczniowie. Gdyby na kazdej tawce usiadlo 6 ucznidow, to zabraktoby 2 tawek. Gdyby
za$ na kazdej tawce usiadto 8 ucznidow, to zostatyby 3 tawki puste. Ilu jest uczniow i ile stoi lawek w §wietlicy?

V. Trygonometria

Zad. 1. Zbuduj kat o taki, ze:a) . __2;b) cos :%; C) tga = -2; d) ciga = 2
3 5

Zad. 2. Oblicz: a)sin 750" ; b) tg(—10350) 5 €) sin (~1125°) + cos(~690°) ; d) 4sin(~120°) tg(-300°); €) sinL z+coslz;
10
3

2
sin” 120° cos(—180°) . i 13
; 8) sin-; 77 +cos

o -7 T 7 T
tg(~135°)ctg 405°



;b) cos(180° — &) sin(—a)ctg(—a —90°)
tg(540° + o) sin(a —180°)tg(—)
Zad. 4. Oblicz warto$ci pozostatych funkcji tryg. kata a, jesli: @) cosa =3 | ae(270°,360°) ; b) tgar =3 i @ €(180°,270°) ;

13
. 3. .
0) sinx==1xe z,ir ;d) tgx:—élxe 3—”,27{
5 2 4 2

Zad. 3. Przedstaw w najprostszej postaci: a) ; g _ aj‘cow_co{g _ aj‘six(— 2)

Zad. 5. Oblicz 2tga +9sin « , jesli sing = ‘/35 ,90% < <180°.

Zad. 6. Sprawdz, ze ponizsza rOwnos$¢ jest tozsamoscia trygonometryczna: a) cos* x+sin* x=1-2sin? xcos’ x;

b) (tgx+ctgx)® =—51——;¢) (sinx+cosx) +(sinx—cosx) =2; d) ctg?x+1=
SiIn” xCos™ x sin X

Zad. 7. Dany jest prostokat o bokach dtugosci 61 8.

a) Znajdz dlugos¢ przekatnej tego prostokata

b) Przekatna dzieli prostokat na dwa trojkaty. Znajdz wartosci funkcji trygonometrycznych katow ostrych tych trojkatow.

Zad. 8. Przekatne rombu maja dlugosci 8 cm i 10 cm. Jakiej dlugosci jest wysokos$¢ tego rombu?

Zad. 9. Gasienica, pelznac po pochylni, ktéra wznosi si¢ pod katem « =30°,

pokonata trase dlugosci 8 cm. Na jaka wysoko$¢ wpetzta gasienica?

Zad. 10. Wysoko$¢ rombu ABCD ma dtugosc¢ 5, a sinus kata ostrego rombu jest rowny 3 . Oblicz obwod tego rombu.
5

Zad. 11. Kij wbity pionowo w ziemig rzuca cien o dtugosci 200 cm. Promienie stonica padaja pod katem 60°.
a) Jaka jest dtugosc kija?
b) Jaki cien rzucalby kij o dtugosci 300 cm? Wyniki zaokraglij do 0,1 cm

Zad. 12. Droga wznosi si¢ pod katem 30°. A) O ile wzniesiemy sig¢ po przejsciu 3 000 m tej drogi?
B) Jaka drogg musimy przej$¢, aby wznies¢ si¢ o 300 m? Wyniki zaokraglij do 0,1 km.

VI. Geometria analityczna

Zad. 1. Okreél, czy punkty: a) A(4, 2), B(-1, 4), C(2,-3); b) A(3,6), B(1,-6), C(0,-3) sa wspotliniowe.
Zad. 2. Dla jakich wartoéci parametru m punkty: A(-3, 2), B(1, 4), C(2m-1,-2) sa wspotliniowe?
Zad. 3. Dane sa proste %y C2x 43 2w405y=1" Oblicz odlegto$¢ migdzy nimi.

Zad. 4. Wektor = [4,—1] jest rowny wektorowi AB,a punkt B ma wspotrzedne: (2,-5). Oblicz wspotrzedne punktu 4.

Zad. 5. Punkty: 4(5,-2), B(0,-3), C(-10), D(0,0), E(-3,~1) przesunigto w translacji o wektor ,,=[-13]. Znajdz wspotrzedne
obrazéw tych punktow.

Zad. 6. Punkt: A (-2,1) przeksztalcono w symetrii wzgledem: a) osi OX; b) osi OY; ¢) poczatku uktadu wspotrzednych, d) prostej
y=x-1; e) prostej y=3; f) punktu O (3,-1). Podaj wspoétrzedne obrazow.

Zad. 7. Punkty: (2,-1), (0, 0), (0,-2), (-3,2) przeksztalcono w symetrii wzgledem: a) osi OX; b) osi OY; c) poczatku uktadu
wspotrzednych, d) prostej y=x-3; e) prostej x=3; punktu O (2,-1). Podaj wspolrzedne obrazow tych punktow.

Zad. 8. Wyznacz osie symetrii odcinka AB, gdzie: a) A3,~10) B(4,]); b) A(=3,0), B(3,—1).

Zad. 9. Dane sa trzy wierzchotki rombu A(-1,-2), B(3, 1), C(6,5). Znajdz wspotrzedne czwartego wierzchotka oraz réwnanie jednej
z osi symetrii tego rombu.

Zad. 10. Trojkat o wierzchotkach (-3,-1), (-2, 4), (3, 0) przeksztalcono w symetrii wzgledem punktu (3,0). Jakie sa wspotrzedne
wierzchotkow po przeksztatceniu?

Zad. 11. Wyznacz rownanie prostej zawierajacej; A) srodkowa; b) wysokos$¢ wychodzaca z wierzchotka A w trojkacie ABC, jezeli
A(3,3); B(0,5); C(-1,-1).

Zad. 12. Dany jest trojkat o wierzchotkach A(4, 0), B(2, 1), C(-1,-2). Oblicz dlugos¢ wysokosci i dlugos¢ srodkowej wychodzacej
z wierzchotka A.

Zad. 13. Oblicz pole tréjkqta, ABC,jGZGliZ a) A(13), B(-1-3), C(S,—l); b) AL, B(0-3), C(23)

Zad. 14. Znajdz wspotrzedne wierzchotka D w rownolegtoboku ABCD, jezeli: a) A(0, 0); B (4, 1); C(6, 3); b) A(4,-2); B (6, 1);
C(2,3);,¢c)A4(-2,-2); B(2,1); C (4, 3) i oblicz jego pole.

Zad. 15. Wyznacz rdwnanie okregu o $rodku S(1,-3), do ktdrego nalezy punkt A(3,5).

Zad. 16. Punkty A(-2,2) 1 B(3,1) sa koncami srednicy pewnego okrggu. Napisz jego rOwnanie.

Zad. 17. Napisz rownanie okregu, ktory jest styczny do osi rzednych w punkcie A(0,3) i ma promien r=2.

Zad. 18. Wyznacz rOwnanie osi symetrii okregu o rownaniu: (x—3)* + (y +5)> =9 prostopadlej do prostej y= % 4

Zad. 19. Wyznacz wspoirzedne $rodka i promiefr okregu: a) x> + 3> =2;b) (x—2)>+3*> =1;¢) x> —2x+3* =0; d)
¥ +4x+y’ -2y=4;€) x> —2x+y  +4y—-4=0;1) x> —6x+1)*-8y-11=0; &) x> —10x+y* =0;h) x> -8y +° =0.
Zad. 20. Oblicz odlegto$¢ srodka okregu (x—1)* +(y +2)> =14 0od prostej 2x-y+2=0.

Zad. 21. Napisz rownanie osi symetrii okregu x* —8x+ y* = 0 przechodzaca przez punkt P(1,3).



Zad. 22. Okresl wzajemne polozenie okregu i prostej: a) x> —6x+y> —16=0 1y=0,5x+1; b) x*> +* -1=01x-y=3;¢)

x-2+(y-3)° =161 yzgxf?;d) x*—4x+y* —6y—3=0 i 2x+y+1=0.

Zad. 23. Napisz rownanie okregu, do ktorego nalezy punkt A(-3,4) wspotsrodkowego okregiem x* —4x+y>—2y-1=0.

Zad. 24. Okre$l potozenie okregow, jezeli: a) ‘SISZ‘ =117 =3,1,=8;b) ‘5152‘ =7,5=10r,=10;c) ‘Slsz‘ =8,7,=5,1,=4;d)

[:Sul =107 =67, =2:€) [$,8,/=2,7 =51, =8:0) |55 -8, _3 1 =411 8 [S.8,=101 =5, =T 5 1) [5,8,| =0, =4, 1, =242
7 7

Zad. 25. Okresl potozenie okregow: a) x? +y? =41 (x—3)2 +(y—4)> =165 b) (x—=2)* +y? =4i x> —2x+y* +2y-7=0;¢)

(x+2)7+(y=2) =641 x> —4x+y* +2y—-4=0;d) (x—2)> +(y—3)* =9ix’ —4x+ )" +6y+4=0.



	Zad. 4. Oblicz wartości pozostałych funkcji tryg. kąta α, jeśli: a) � i �; b) � i �;

